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Festyn „Tradycja wilkołaskich potraw”
Stowarzyszenie Gminna Rada 

Kół Gospodyń Wiejskich w Wilko-
łazie 6 czerwca 2021 r. zorganizo-
wało festyn „Tradycja wilkołaskich 
potraw”. Otwarcia imprezy doko-
nała prezes Stowarzyszenia Teresa 
Banach. Podczas festynu zaprezen-
towano bogaty program artystycz-
ny oraz liczne atrakcje. Na scenie 
wystąpił zespół „Luckas Deejay”, 
zespół „Lili” oraz zespół „TEX”. 
Ponadto reprezentowały się sto-
iska z ofertą agroturystyczną, z rę-
kodziełem, Powiatowego Urzędu 
Pracy w Kraśniku oraz atrakcje dla 
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dzieci (dmuchawce). Dużym zain-
teresowaniem cieszyło się stoisko 
Kół Gospodyń Wiejskich z  trady-
cyjnymi produktami: boszcz wil-
kołaski, bigos, parzybroda, mio-
downik, piróg z  kaszy gryczanej 
i  jaglanej oraz inne ciasta, które 
stanowiły poczęstunek dla wszyst-
kich uczestników festynu.

T. Banach, S. Garbacz
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Ślubowanie klas pierwszych w Wilkołazie
2 czerwca 2021 r. w naszej szkole 

odbyła się długo oczekiwana przez 
uczniów klas I, rodziców i wycho-
wawców niezwykle ważna uroczy-
stość – ślubowanie i  pasowanie. 
Pierwszoklasiści w  obecności dy-
rekcji szkoły, zaproszonych gości 
i  rodziców, w  niezwykle podnio-
słej atmosferze ślubowali na sztan-
dar szkoły być dobrymi uczniami 
oraz Polakami, przyjaciółmi roślin 
i  zwierząt, swym zachowaniem 
i nauką sprawiać radość rodzicom 
i  nauczycielom. Po złożeniu ślu-
bowania dyrektor Karol Nagajek 
dokonał pasowania, wypowiada-
jąc zdanie: „Pasuję Cię na ucznia 
Szkoły Podstawowej im. Tadeusza 
Kościuszki w  Wilkołazie” i  doty-
kając ołówkiem, jak czarodziejską 
różdżką, ramion pierwszoklasi-
stów.

Zanim jednak dzieci zostały 
przyjęte do grona społeczności 
szkolnej, musiały przedstawić to, 
czego już się nauczyły. Gotowi, 
odświętnie ubrani i bardzo przeję-
ci przystąpili do zaprezentowania 
swoich umiejętności. Ich zadaniem 
było m.in. zaśpiewanie piosenek, 
recytacja wierszy oraz udziele-
nie odpowiedzi na szereg bardzo 
ważnych pytań. Po zakończonej 
prezentacji sympatyczny Pan Al-
fabet (w tej roli uczeń klasy VIa) 
potwierdził, iż wszystkie dzieci 
wspaniale zdały „egzamin pierw-
szoklasisty”.

Uczniowie w  tym dniu otrzy-
mali dyplomy, książki, a  także 
słodkie upominki przygotowane 
przez rodziców. Niespodziankę 
swoim młodszym kolegom spra-
wili uczniowie klas II i III, których 

W poprzednim okresie Rada 
Gminy odbyła jedno posiedzenie 
19 maja 2021 r.

W porządku sesji, tak jak ma to 
miejsce wielokrotnie, znalazły się 
uchwały dotyczące zmian wielo-
letniej prognozy finansowej oraz 
zmian w  budżecie gminy na rok 
2021.

W dalszej części sesji znalazły 
się uchwały:

•	 zmieniająca Uchwałę Nr 
XIX/162/2021 Rady Gminy Wilko-
łaz z dnia 18 marca 2021 r. w spra-
wie przystąpienia do sporządzenia 
zmiany Studium uwarunkowań 
i  kierunków zagospodarowania 

Z pracy Rady Gminy Wilkołaz…
przestrzennego gminy Wilkołaz;

•	 w  sprawie uchwalenia miej-
scowego planu zagospodarowania 
przestrzennego gminy Wilkołaz – 
„Zmiana nr 11”;

•	 w  sprawie wyrażenia zgody 
na oddanie w najem w trybie bez-
przetargowym lokalu użytkowego 
stanowiącego własność gminy Wil-
kołaz;

•	 w sprawie wyrażenia zgody na 
zawarcie kolejnej umowy dzierża-
wy z  dotychczasowym dzierżawcą 
nieruchomości stanowiącej wła-
sność gminy Wilkołaz;

•	 w  sprawie wyrażenia zgody 
na zawarcie porozumienia mię-

dzygminnego pomiędzy gminą 
Wilkołaz a gminą Zakrzówek w za-
kresie zbiorowego zaopatrzenia 
w  wodę mieszkańców miejscowo-
ści Rudnik-Kolonia oraz Wilkołaz 
Górny, gmina Wilkołaz.

Radni zapoznali się również z:
•	 informacją o  pracy Urzędu 

Gminy;
•	 sprawozdaniem z działalności 

Gminnej Biblioteki Publicznej oraz 
Gminnego Ośrodka Kultury;

•	 sprawozdaniem z  realizacji 
programu współpracy z  organiza-
cjami pozarządowymi.

J. Stec

przedstawiciele wręczyli pierwszo-
klasistom własnoręcznie wykonane 
laurki. Następnie przyszedł czas na 
pamiątkowe zdjęcia z  przybyłymi 
na uroczystość gośćmi, życzenia, 
podziękowania i uściski.

Ślubowanie uczniów klas pierw-
szych to bardzo ważne wydarze-
nie, nie tylko dla najmłodszych, 
ale również dla ich rodziców, 
dziadków oraz bliskich. Pięknie 
zaśpiewane piosenki, z przejęciem 
wyrecytowane wiersze wycisnęły 
niejedną łezkę z  oczu obecnych. 
Ten dzień na długo pozostanie 
w pamięci nas wszystkich.

Kochane Pierwszaki! Cieszymy 
się, że jesteście już uczniami i  ży-
czymy Wam sukcesów w  nauce. 
Niech zdobywanie wiedzy będzie 
dla Was radością! Powodzenia!

R. Kryńska, J. Rębisz
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Działalność jednostek Ochotniczych Straży 
Pożarnych z terenu gminy Wilkołaz w 2020 roku

Na terenie gminy Wilkołaz dzia-
ła 6 jednostek Ochotniczych Stra-
ży Pożarnych, tj.: Ewunin, Ostrów, 
Pułankowice, Wilkołaz, Wólka 
Rudnicka i Zalesie.

Wszystkie jednostki są typu „S”, 
czyli posiadają na swoim wyposa-
żeniu minimum jeden samochód. 
W  wymienionych jednostkach 
OSP działa ogółem 263 członków, 
w  tym 247 czynnych – 228 męż-
czyzn i 19 kobiet, oraz 9 wspierają-
cych i 7 honorowych.

Przy OSP w  Wilkołazie działa 
jedna Młodzieżowa Drużyna Po-
żarnicza – chłopięca.

Wszystkie jednostki OSP posia-
dają osobowość prawną i są zareje-
strowane w Sądzie Rejonowym Lu-
blin-Wschód w Lublinie z siedzibą 
w Świdniku w VI Wydziale Gospo-
darczym Krajowego Rejestru Sądo-
wego oraz posiadają statut. 

Jednostki OSP z  terenu naszej 
gminy zostały założone:
 •	 OSP w Wilkołazie w 1909 r.,
 •	 OSP w Ostrowie w 1927 r.,
 •	 OSP w Pułankowicach w 1954 r.,
 •	 OSP w  Wólce Rudnickiej 

w 1960 r.,
 •	 OSP w Ewuninie w 1963 r.,
 •	 OSP w Zalesiu w 1966 r.

Wszystkie jednostki OSP z  te-
renu gminy posiadają murowane 
strażnice i dysponują samocho-
dami specjalnymi pożarniczymi 
w  ilości 10 sztuk, w  tym: lekkie – 
4 sztuki, średnie – 4 sztuki, ciężkie 
– 1  sztuka i  inne – 1 sztuka, oraz 
podstawowy sprzęt, tj.: motopom-
py, pompy pływające, pompy szla-
mowe, agregaty prądotwórcze, oraz 
inny sprzęt niesilnikowy, tj.: apa-
raty ochrony dróg oddechowych, 
sprzęt ochrony osobistej oraz inny 
niezbędny do prowadzenia akcji 
ratowniczo-gaśniczych.

Najlepiej wyposażona w  sprzęt 
do działań ratowniczo-gaśniczych 
jest OSP w Wilkołazie. Ma ona na 
wyposażeniu trzy samochody: Re-

nault Midlum, Volvo i Renault Tra-
fic oraz inny sprzęt, między innymi 
zestaw narzędzi hydraulicznych 
służący do ratownictwa drogowe-
go. Jednostka ta wchodzi w  skład 
Krajowego Systemu Ratowniczo-
Gaśniczego i  ma najwięcej wyjaz-
dów na teren naszej oraz sąsied-
nich gmin. Jest ona dysponowana 
przez Powiatowe Stanowisko Kie-
rowania Państwowej Straży Pożar-
nej w Kraśniku.

Co roku w większym lub mniej-
szym stopniu realizowane są zaku-
py sprzętu za środki finansowe po-
zyskane głównie z  budżetu gminy 
Wilkołaz, Ministerstwa Spraw We-
wnętrznych i  Administracji, Wo-
jewódzkiego Funduszu Ochrony 
Środowiska i  Gospodarki Wodnej 
w Lublinie, Ministerstwa Sprawie-
dliwości, Komendy Głównej Pań-
stwowej Straży Pożarnej, Zarządu 
Oddziału Wojewódzkiego Związku 
Ochotniczych Straży Pożarnych 
RP w Lublinie.

W ubiegłym roku w czasie dru-
giej tury wyborów prezydenckich 
w  konkursie ogłoszonym przez 
MSWiA za uzyskanie przez gminę 
Wilkołaz najlepszej procentowo 
frekwencji wyborczej w  granicach 
byłego województwa lubelskiego 
jednostka OSP w Wilkołazie otrzy-
mała nowy specjalny samochód 
pożarniczy marki VOLVO.

Co roku na terenie gmin Szastar-
ka, Wilkołaz i  Zakrzówek organi-
zowane są gminne i międzygminne 
zawody sportowo-pożarnicze dla 
wszystkich jednostek OSP, tj. sze-
ściu drużyn męskich i  jednej dru-
żyny kobiecej działającej przy OSP 
w Wilkołazie. Najlepsze dwie dru-
żyny męskie, wyłonione w  tych 
zawodach, i  jedna kobieca biorą 
udział w  powiatowych zawodach 
sportowo-pożarniczych, w których 

zajmują czołowe miejsca. Chłopię-
ca Młodzieżowa Drużyna Pożarni-
cza – działająca przy OSP w Wilko-
łazie bierze udział w powiatowych 
zawodach sportowo-pożarniczych, 
gdzie zajmuje wysokie miejsca. 

W roku 2020 ze względu na pa-
nującą pandemię zawody zostały 
odwołane na wszystkich szcze-
blach. Również z  tych przyczyn 
jednostki OSP nie brały udziału 
w  uroczystościach kościelnych, 
państwowych, związkowych i  in-
nych organizowanych na terenie 
naszej gminy.

Jednostki OSP biorą co roku 
czynny udział w  rozlicznych ak-
cjach ratujących życie, zdrowie 
i  mienie ludzi, tj. pożarach, po-
wodziach, podtopieniach, usuwa-
niu skutków działania burz i  hu-
raganów, wypadkach drogowych 
i  innych drobniejszych zdarze- 
niach.
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Akcje ratowniczo-gaśnicze 
w roku 2020:

W roku 2020 na terenie powia-
tu kraśnickiego jednostki ochrony 
przeciwpożarowej dysponowane 
były do 902 zdarzeń:
 •	 294 pożarów:
	 – małych – 276,
	 – średnich – 18,
	 – dużych – nie było,
	 – bardzo dużych – nie było.
 •	 572 zagrożeń miejscowych:
	 – małych – 68,
	 – lokalnych – 500,
	 – średnich – 4,
	 – dużych – nie było.

 •	 36 fałszywych alarmów:
	 – złośliwych – 3,
	 – w dobrej wierze – 27,
	 – z instalacji wykrywania – 6.

Straty poniesione w  pożarach 
i miejscowych zagrożeniach w po-
wiecie kraśnickim w 2020 r. wynio-
sły 5 033 900,00 zł, a wartość ura-
towanego mienia 16 405 000,00 zł.

Na terenie gminy Wilkołaz 
w 2020 r. było ogółem 67 zdarzeń, 
w tym:
 •	 14 pożarów:
	 – małych – 13,
	 – średnich – 1,
	 – dużych – nie było,
	 – bardzo dużych – nie było.

 •	 49 zagrożeń miejscowych:
	 – małych – 3,
	 – lokalnych – 46,
	 – średnich – nie było,
	 – dużych – nie było.
 •	 4 fałszywe alarmy:
	 – złośliwe – 2,
	 – w dobrej wierze – 2,
	 – z instalacji wykrywania – nie  

   było.
Straty poniesione w  poża-

rach i  miejscowych zagrożeniach 
w  gminie Wilkołaz w  2020  r. wy-
niosły 612 000,00 zł, a wartość ura-
towanego mienia 350 000,00 zł.

D. Rafalski

Warsztaty w czasie pandemii
Stowarzyszenie Gminna Rada 

Kół Gospodyń Wiejskich w  Wil-
kołazie zrealizowała dwa projek-
ty: „STOP-STRES – jak nie dać 
się pokonać współczesnym choro-
bom cywilizacyjnym” (10 kwietnia 
2021  r.) oraz „ECO-skóra – eko-
logiczne i  zdrowe preparaty oraz 
kosmetyki do pielęgnacji twarzy 
i ciała”(24 kwietnia 2021 r.).

Z powodu pandemii COVID-19 
warsztaty odbyły się w reżimie sa-
nitarnym. Ich uczestniczki sko-
rzystały z  masaży relaksacyjnych 
oraz robiły kosmetyki z produktów 
naturalnych. Wykonywały rów-
nież profesjonalny makijaż pod 
okiem specjalistki, pani Anny So-
kołowskiej. Dzięki tym warsztatom 
uczestniczki zdobyły wiedzę na te-
mat zasad tworzenia wizerunku.

Przeprowadzony został wykład 
przez panią Dorotę Mączkę: „Jak 

radzić sobie ze stresem związa-
nym z życiem codziennym i pracą”. 
Wykład uzupełniono treningiem 
relaksacyjnym Schutza i  Jacobsa 
połączonym z  treningiem odde-
chowym jako zapobieganie cho-

robom serca, chorobom narządu 
ruchu i układu oddechowego oraz 
muzykoterapią i choreoterapią jako 
sposobem na pozbycie się napięcia 
emocjonalnego oraz redukcję stre-
su i profilaktykę zdrowotną.

S. Garbacz, T. Banach
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Zniesienie ograniczeń w  czasie 
pandemii pozwala na realizację 
podstawowych zadań przedszkola, 
jaką jest niewątpliwie współpraca 
ze środowiskiem. Pielęgnujemy 
wzajemne relacje i  wzbogacamy 
wiedzę dzieci niezbędną do dalszej 
edukacji. Mimo uciążliwości, jakie 
niesie codzienność podejmujemy 
wciąż nowe wyzwania.

Przedszkole Gminne w  Wilko-
łazie współpracuje z  wieloma in-
stytucjami, dzięki którym możemy 

uatrakcyjnić proces dydaktyczno-
-opiekuńczo-wychowawczy. Celem 
tej współpracy jest: rozbudzanie 
zainteresowań i  rozwijanie zdol-
ności dzieci, kształtowanie postaw 
społecznie pożądanych oraz nawy-
ku dbania o bezpieczeństwo swoje 
i  innych dzieci, poszerzenie kon-
taktów zawodowych, które mogą 
zaowocować dalszą współpracą na 
rzecz dzieci, pomoc dla dzieci z ro-
dzin ubogich oraz zaangażowanie 
w  życie społeczne środowiska lo-
kalnego. W ten oto sposób dajemy 
dzieciom możliwość bezpośred-
niego kontaktu z  rzeczywistością, 
co z  kolei przyczynia się do chęci 
poznawania świata, umiejętno-
ści funkcjonowania w  środowisku 
oraz komunikowania się z nim.

Dlatego nasze przedszkolaki 
wraz z  Paniami odwiedzają różne 
instytucje na terenie gminy. Grupy 
„Pszczółek”, „Wesołych Zajączków” 

oraz „Kotków” odwiedziły Gmin-
ną Bibliotekę w Wilkołazie.

Pani dyrektor Bożena Nagajek 
opowiedziała dzieciom na czym 
polega praca w bibliotece, pokazała 
księgozbiory, które dzieciom bar-
dzo się spodobały. Przedszkolaki 
dowiedziały się, co należy zrobić, 
aby zostać prawdziwym czytelni-
kiem oraz poznały zasady zacho-
wania się w bibliotece.

Przedszkolaki z  grupy „Weso-
łe Zajączki” realizowały projekt 

edukacyjny o  przedsiębiorczości. 
Poznawały wygląd monet pol-
skich i banknotów oraz sposobów 
oszczędzania. W  tym celu odwie-
dziły wraz ze swoją wychowawczy-
nią panią Anną Sumerą Bank Spół-
dzielczy w Wilkołazie.

Podczas wizyty dyrektor Grze-
gorz Iżycki opowiedział przedszko-

lakom, jak wygląda praca w banku, 
jak można oszczędzać i  gospoda-
rować pieniędzmi. Dzieci otrzyma-
ły wspaniałe upominki, był to dla 
nich dzień pełen wrażeń i niespo-
dzianek.

„Pszczółki” udały się natomiast 
z wizytą do Ochotniczej Straży Po-
żarnej w Wilkołazie. Przedszkolaki 
w trakcie spotkania poznały wypo-
sażenie wozów strażackich i sprzęt, 
który używany jest podczas akcji 
ratunkowych. Oprócz poznania 
tajników pracy strażaka przedszko-
laki zdobyły bardzo cenną wiedzę 
na temat bezpieczeństwa, dowie-
działy się jak należy zachować się 
w trakcie zagrożenia i utrwaliły nu-
mery alarmowe do straży pożarnej. 
To była bardzo ciekawa i  ważna 
lekcja.

Każde ze spotkań odbyło się 
w radosnej i pełnej uśmiechów at-
mosferze.

Pomimo trwającej pande-
mii oraz trudności w  kontaktach 
z  rodzicami nie poddajemy się 
i wszystkie uroczystości oraz waż-
ne wydarzenia w  przedszkolu na-
grywamy i  przesyłamy rodzicom. 
Jedną z  ważniejszych uroczystości 
dla najmłodszej grupy było paso-
wanie na przedszkolaka – grupa 
„Misiów” oficjalnie już dołączyła 
do grona przedszkolaków. W uro-
czystości brała udział pani dyrektor 
Wanda Cegłowska. Uroczystość 
rozpoczęła się od powitania gości 
i  przedstawienia krótkiej części 
artystycznej, w której dzieci zapre-
zentowały swoje umiejętności – 
dając tym samym dowód, jak dużo 
już potrafią. Były więc: piosenka, 
wierszyk, zabawa ruchowa oraz za-
gadki. Po części artystycznej pani 
dyrektor Wanda Cegłowska doko-
nała uroczystego pasowania każ-
dego dziecka na przedszkolaka. Na 
pamiątkę tego ważnego wydarze-
nia każdy przedszkolak otrzymał 
dyplom pasowania, symbol grupy, 
mały upominek – figurkę Misia.

Uroczystość była świetną okazją 
do poznania nabytych przez kilka 

A w naszym przedszkolu…
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Najradośniejszy dzień w roku
Dzień Dziecka to jeden z najra-

dośniejszych dni, na który czekają 
przedszkolaki. Mając na uwadze, 
że szczególnie w  tym dniu dzieci 
powinny być uśmiechnięte, rado-
sne i szczęśliwe, wszystkim zależy, 
aby był on pełen atrakcji, wyjątko-
wy i długo wspominany.

Przedszkolaki z Rudnika z wiel-
kim zainteresowaniem uczestni-
czyły w proponowanych zabawach. 

Tego dnia odbyły się zajęcia kuli-
narne, których celem było przy-
gotowanie sałatki owocowej przez 
przedszkolaków z  grupy „śred-
niej”. Ponadto dzieci brały udział 
w  zabawach badawczych, takich 
jak: deszcz w słoiku, wulkan, ciecz 
nienewtonowska, naturalny slime. 
Dzieci z  wielkim zapałem wyko-
nały powierzone im zadania. To-
warzyszące temu okrzyki radości 
na pewno świadczyły o dobrej za-
bawie.

Po zabawach w  sali przyszedł 
czas na atrakcje na świeżym powie-
trzu. Przedszkolaki rysowały kolo-
rową kredą, puszczały bańki my-
dlane – ogromne i maleńkie, które 
wznosząc się w górę pod niebo, po-
wodowały prawdziwy zachwyt i ra-
dość. Chętnym dzieciom malowa-
no buzie, nie obyło się bez zabaw 
z balonami i chustą animacyjną.

miesięcy uczęszczania do przed-
szkola umiejętności dzieci. Teraz 
dzieci z  dumą mogą powiedzieć: 
„Mamo, tato – jestem przedszko-
lakiem!”.

Kolejną uroczystością, o  któ-
rej warto wspomnieć, jest Dzień 
Dziecka, bowiem jest to jeden 
z  najradośniejszych dni, na który 
czekają młodsze i  starsze przed-

Na koniec zorganizowano po-
częstunek, oczywiście przy współ-
pracy z  rodzicami. Każdy przed-
szkolak otrzymał pamiątkowy 
dyplom oraz słodką niespodzian-
kę, którą zabrał ze sobą do domu.

Mamy nadzieję, że nasi pod-
opieczni jeszcze długo będą wspo-
minać ten wyjątkowy dzień!

M. Cieszko, E. Śliwka

szkolaki. Mając na uwadze, że 
szczególnie w tym dniu dzieci po-
winny być uśmiechnięte, radosne 
i szczęśliwe, wszystkim zależy, aby 
był on wyjątkowy i niezapomniany. 
W tym roku na dzieci czekały za-
bawy ruchowe i  taneczne przygo-
towane w sali i w ogrodzie przed-
szkolnym. Przedszkolaki wesoło 
się bawiły, a  najbardziej podobały 

się im zabawy z chustą animacyjną, 
bańki mydlane, rysowanie kredą 
na chodniku. Po zabawach w ogro-
dzie grupa „Wesołe zajączki” oraz 
„Kotki” wybrały się na spacer po 
Wilkołazie Pierwszym. Chcąc po-
dzielić się radością z innymi, dzieci 
spacerowały z  transparentem, ko-
lorowymi balonami i  wesołą mu-
zyką, która zwracała uwagę miesz-
kańców naszej gminy. Po powrocie 
do przedszkola na dzieci czekał 
słodki poczęstunek przygotowany 
przez panie kucharki. Na zakoń-
czenie obchodów tego radosnego 
dnia dzieci otrzymały od nauczy-
cielek prezenty, które zostały przy-
gotowane wspólnie z  rodzicami. 
Mamy nadzieję, że dla wszystkich 
dzieci był to niezapomniany dzień 
pełen wrażeń.

Składamy serdeczne podzięko-
wania wszystkim rodzicom oraz in-
stytucjom użyteczności publicznej 
za miłe przyjęcie. Mamy nadzieję 
na kontynuowanie tej współpracy 
w nowym roku szkolnym.

E. Marzec, A. Sumera
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Szkoła Podstawowa w  Maria-
nówce przystąpiła do akcji ekolo-
gicznej „Wszystkie dzieci zbierają 
elektrośmieci”. Od 15 lutego do 
17  marca 2021  r. wszyscy miesz-
kańcy mogli przywozić zużyty 
sprzęt elektroniczny i składować go 

W dniach 19 i  20 maja 2021  r. 
w oddziale przedszkolnym w Szko-
le Podstawowej w  Marianówce 
odbyły się Dni Otwarte, podczas 
których gościliśmy przyszłych 
przedszkolaków wraz z rodzicami, 
jak również rodziców dzieci już 
uczęszczających do naszej placów-
ki. W tych dniach dzieci uczestni-
czyły w  zajęciach dydaktycznych, 
zabawach integracyjnych, muzycz-
nych, ruchowych i  plastycznych. 
Miały możliwość zapoznania się 

„Polska wczoraj i  dziś” – takie 
hasło przyświecało akademii upa-
miętniającej rocznicę uchwalenia 
Konstytucji 3 maja, która odbyła 
się w  Szkole Podstawowej w  Ma-
rianówce. Uczniowie przybliżyli 
tło historyczne wydarzeń z 3 maja 
1791 r. podkreślając, że był to dru-
gi tego typu dokument na świecie 
i  pierwszy w  Europie. Zaprezen-
towali również portrety i  sylwetki 
osób, które brały udział w pracach 
nad tworzeniem ustawy zasadni-
czej i przyczyniły się do jej uchwa-
lenia. Uroczystość szkolna była 
doskonałą okazją do refleksji nad 
wydarzeniami sprzed 230 lat, do 
pielęgnowania patriotyzmu wśród 
najmłodszych oraz do przeżycia 
dumy z tego, że jest się Polakiem.

E. Kuśmierz

„Polska wczoraj i dziś”

Dni Otwarte
z  wyposażeniem klasy, poznawały 
rówieśników podczas zabaw do-
wolnych w sali oraz na placu zabaw. 
Z kolei rodzice mieli okazję dowie-
dzieć się czegoś więcej o  funkcjo-
nowaniu oddziału przedszkolnego, 
a także obserwować i uczestniczyć 
w różnorodnych zabawach wraz ze 
swoimi dziećmi. Dzięki takim do-
świadczeniom rozpoczęcie nowego 
roku szkolnego z pewnością będzie 
mniej stresujące.

M. Burda

Zbiórka elektrośmieci
w wyznaczonym miejscu na terenie 
szkoły. Akcja cieszyła się dużym 
powodzeniem. Zgromadziliśmy 
łącznie 2276 kg zużytego sprzętu 
elektrycznego i elektronicznego.

Finalnie odbiór nastąpił 6 kwiet-
nia, a szkoła dzięki tej akcji otrzy-

mała bon o wartości 341 zł z prze-
znaczeniem na doposażenie szkoły 
w sprzęt sportowy. Celem akcji było 
promowanie ekologii oraz uświa-
domienie dzieciom i całej społecz-
ności lokalnej o szkodliwym wpły-
wie elektrośmieci na środowisko.

E. Zarzeczna
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Kapliczki
Kapliczki i krzyże przez stulecia 

wrosły w Polski krajobraz. Stawia-
no je w  różnych okolicznościach 
wydarzeń historycznych i  rodzin-
nych. Pojawiały się w  podzięce za 
opiekę, jako zadośćuczynienie za 
grzechy, w  miejscu czyjejś śmier-
ci, albo jako forma ofiary mającej 
chronić przed epidemią, złem czy 
też żywiołem. Kapliczki są sym-
bolem wiary, miłości do Boga, ale 
też i  formą patriotyzmu, dzięk-
czynienia i  przebłagania. Znajdu-
ją się w  różnych miejscach, były 
i  są miejscem modlitwy, zadumy 
i  przetrwały wiele dziesiątek lat. 
Zanurzone w  przydrożne zaro-
śla, znaczące istotne punkty na 
drodze lub wyznaczające miejsca 
ważnych wydarzeń. W wielu miej-
scowościach trwa zwyczaj stroje-
nia kapliczek i  odprawiania przy 
nich nabożeństw, np. majowych. 
Przechodząc obok, czynimy znak 
krzyża pamiętając o tym, że każde 
z  tych miejsc zasługuje na opiekę, 
troskę oraz warto się zastanowić 
z jakimi intencjami powstało.

Dzieci ze Szkoły Podstawowej 
w  Rudniku Szlacheckim z  klas  
0–IV wykonały 43 kapliczki, które 
zostały zaprezentowane na wysta-
wie w kościele parafialnym. Sposób 
i  styl był bardzo różny. Pomysłów 
na wykonanie nie brakło uczniom, 
wszystkie kapliczki były pięknie 
i  starannie wykonane. Niewątpli-
wie wymagały dużego nakładu 
pracy, co zostało docenione przez 
osoby, które oglądając je nie kryły 
zachwytu.

Szczególne podziękowania na-
leżą się dzieciom, które wykonały 

kapliczki, a  zarazem włączyły się 
w  kultywowanie czczenia pamięci 
o nich oraz swoimi pracami uczcili 
miesiąc maj, kiedy szczególnie pa-
miętamy o Matce Bożej.

6 czerwca 2021 r. w niedzielę po 
mszy świętej o godz. 11.00 odbyło 
się podsumowanie projektu „Ka-
pliczki”, zostały wręczone nagro-
dy, które ufundowali ks. proboszcz 
Marian Serwatka i  pan Adam  
Tęsny. Otrzymane nagrody bardzo 
się dzieciom podobały i  sprawiły 
im wiele radości.

M. Gałkowska

Lekcje chemii mogą być ciekawe 
i  zainteresować naukami ścisłymi 
nawet humanistów. Przekonały się 
o  tym uczennice klasy VIII Szko-
ły Podstawowej w  Marianówce. 
Na kilku lekcjach chemii przepro-
wadzały eksperymenty, opisywały 
obserwacje i formułowały wnioski. 
Miały szansę poczuć przyjemność 
i satysfakcję w związku z wykony-
wanym zadaniem. Lekcje praktycz-
ne wyraźnie spodobały się także 
uczniom klasy VII, którzy nie tyl-
ko wnikliwie obserwowali, czuli 
zapachy, ale także samodzielnie 
wykonywali bezpieczne doświad-
czenia. Z  biernego obserwatora 
stawali się badaczami i mogli sobie 
wyobrazić siebie w  roli naukowca 
czy laboranta. Eksperymenty che-
miczne mają w  sobie specjalnego 

Lekcje chemii inne niż zwykle
rodzaju siłę przyciągania – zwłasz-
cza te wykonywane przez uczniów 
– rozbudzają ciekawość i pomaga-
ją lepiej powtórzyć i  zapamiętać 
materiał. Lekcje były żywe, pełne 
pozytywnych emocji, a  po ich za-
kończeniu, ku zadowoleniu na-

uczyciela, powtarzały się pytania: 
Kiedy będziemy znowu robić do-
świadczenia? Uczniowie podczas 
tych lekcji samodzielnie wykonali 
między innymi „Ekologiczne węże 
faraona” oraz „Tęczę barwną jako 
efekt różnicy gęstości cieczy”.

K. Michotka
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W  Szkole Podstawowej im. 
Wacława Rafalskiego w  Ostro-
wie jest już tradycją, że pierwszy 
dzień wiosny to szkolna impreza 
„Mam talent”. W poprzednim roku 
uczniowie spędzili wiosnę w  do-
mach i konkurs nie mógł się odbyć. 
Ku radości wszystkich, w  bieżą-
cym roku udało się go przełożyć na 
Dzień Dziecka. W ten sposób dzie-

Kolejny raz uczniowie Szkoły 
Podstawowej im. Wacława Ra-
falskiego w  Ostrowie brali udział 
w  międzynarodowym konkursie 
„Kangur matematyczny”. Konkurs 
jest organizowany w kilku katego-
riach wiekowych. Nasi uczniowie 
brali udział w  kategorii „Maluch”, 
przeznaczonej dla uczniów kla-
sy trzeciej i  czwartej, w  kategorii 
„Benjamin” – dla uczniów klasy 
piątej i  szóstej oraz w  kategorii 
„Kadet” – dla uczniów klasy siód-
mej i ósmej. Konkurs ma charakter 
jednorazowego testu. Zadania oraz 
termin są ustalane przez władze 
stowarzyszenia Kangourou Sans 
Frontiéres. Wspólna dla wszystkich 
krajów data konkursu oraz te same 
zestawy pytań dla poszczególnych 

poziomów podnoszą jego atrakcyj-
ność. Wprawdzie wyniki mogłyby 
być wykorzystane do opracowania 
międzynarodowych rankingów czy 
innych form rywalizacji pomię-
dzy krajami (jak ma to miejsce np. 
w  przypadku Międzynarodowej 
Olimpiady Matematycznej), jed-
nak nie byłoby to zgodne z główną 
ideą konkursu, którą jest sprowo-
kowanie jak najliczniejszej manife-
stacji matematycznej o charakterze 
wspólnej, intelektualnej zabawy. 
Dzień konkursu – „Dzień Kangu-
ra” – stał się już w  szkołach wie-
lu krajów prawdziwym świętem 
matematyki, nie ograniczającym 
się wyłącznie do samego konkur-
su. Jest też okazją do realizowania 
innych form popularyzacji mate-

Konkurs „Kangur matematyczny 2021”
matyki. Na rozwiązanie testu jest 
przeznaczone 75 minut.

W bieżącym roku w  związku 
z  pandemią termin był wielokrot-
nie przekładany, ponieważ orga-
nizatorzy chcieli przeprowadzić 
konkurs w formie stacjonarnej, aby 
wyniki były miarodajne i stanowiły 
efekt samodzielnej pracy uczniów. 
Ostatecznie konkurs odbył się 
22 kwietnia 2021 r. Z naszej szko-
ły udział wzięło 8 uczniów z klasy 
czwartej, piątej, szóstej i  siódmej. 
Najlepszy wynik (116,25 pkt. na 
150 możliwych) uzyskał uczeń kla-
sy szóstej Kacper Krawczyk. Otrzy-
mał wyróżnienie, dyplom oraz 
nagrodę książkową. Gratulujemy 
i życzymy dalszych sukcesów.

J. Lemiecha

Szkolny pokaz talentów

ci miały bardzo radosny i emocjo-
nujący powrót do szkoły.

Podczas pokazu uczniowie za-
prezentowali różnorodne talen-
ty i  umiejętności. Jedni śpiewali 
najnowsze przeboje (a widownia 
razem z  nimi), inni grali na in-
strumentach, np. Filip z klasy VIIa 
skradł serca wszystkich utworami 
granymi na akordeonie. Mieliśmy 
okazję obejrzeć pokaz karate oraz 
układanie kostki Rubika. Niesa-
mowite, jak szybko Wiktor z  kla-

sy VIIb ułożył 4 kostki na oczach 
wszystkich! Bardziej nieśmiali 
uczniowie zaprezentowali swoje 
prace plastyczne.

Wszyscy uczestnicy otrzymali 
nagrody ufundowane przez Radę 
Rodziców oraz pamiątkowe dyplo-
my. Nie sposób było wybrać lau-
reata, ponieważ publiczność była 
zachwycona wszystkimi występa-
mi. Gratulujemy wszystkim talen-
tu oraz odwagi. Z niecierpliwością 
czekamy na kolejną edycję!

J. Kret



Nr 24 • II kwartał 2021

11

Dziękuję Wam Mamo i Tato
Dzień Matki to jedno z najpięk-

niejszych świąt w  roku, podczas 
którego doceniamy mamy za trud 
włożony w  opiekę nad dziećmi, 
wsparcie w  trudnych chwilach, 
troskę, pomoc i miłość. Bezintere-
sowna miłość mamy i  jej poświę-
cenie pozwalają dzieciom dziel-
nie stawiać kolejne życiowe kroki. 

I choć wiemy o tym każdego dnia, 
to w Dzień Matki możemy oficjal-
nie za wszystko podziękować. Każ-
da mama w  takim dniu powinna 
poczuć się wyjątkowo. „Dziękuję 
Ci Mamo” to inscenizacja, któ-
rą 28  maja 2021  r. przedstawili 
uczniowie z klasy I Szkoły Podsta-
wowej im. Wacława Rafalskiego 
w Ostrowie swoim mamom.

Kocham Cię, 
Ti Amo, Je T’aime
I nie pytaj mnie 
dlaczego tak jest.
Ty jesteś mą mamą, 
wspaniałą, kochaną.
Jedyną na zawsze 
i kochasz mnie też.

Te oraz inne ciepłe słowa, w po-
staci wierszy i piosenek, skierowane 
do mam oraz własnoręcznie wyko-
nane upominki sprawiły, że mamy 
były bardzo wzruszone i  niejedna 
mama miała łzy w oczach. Z racji 
zbliżającego się Dnia Taty, który 
przypada 23 czerwca, dzieci nie za-
pomniały też o  tatusiach i  zapew-
niły o swoich uczuciach śpiewając 
piosenkę:

Czy to jesień, zima, 
wiosna albo lato.
Bardzo Ciebie kocham tato.
Ze względu na trwającą pande-

mię, Dzień Matki odbył się w po-
łączeniu z innym świętem – Ślubo-
waniem klasy I, które już od kilku 
lat w naszej szkole obchodzone jest 
ze Świętem Odzyskania Niepod-
ległości przez Polskę i  odbywa się 
w okolicach 11 listopada. Niestety 
9 listopada zaczęła się nauka zdal-

na dla pierwszaków i to spowodo-
wało przesunięcie tej jakże ważnej 
dla nich uroczystości.

W drugiej części spotkania od-
było się ślubowanie rozpoczęte 
wprowadzeniem pocztu sztanda-
rowego oraz zaśpiewaniem hymnu 
państwowego. Uczniowie ubrani 
w  galowe stroje oraz biało-czer-
wone birety pięknie zaprezento-
wali bogaty program o  ojczyźnie, 
w którym miłość do swojego kraju 
wyrazili poprzez wiersze, piosenki 
oraz taniec. Następnie na sztandar 
szkoły złożyli uroczyste ślubowa-
nie. Kolejnym punktem było pa-
sowanie piórem na ucznia przez 
panią dyrektor Renatę Jamróz. Tra-
dycją naszej szkoły jest zostawienie 
swoich „linii papilarnych” w Księ-
dze Ślubowań. Każdy pierwszak 
zostawił swój ślad, maczając w tu-
szu i odciskając swój palec. W na-
grodę wszystkie dzieci otrzymały 
dyplomy oraz książki Wiersze Jana 
Brzechwy ufundowane przez Radę 
Rodziców. 

Nie zabrakło także słodkiej nie-
spodzianki. Rodzice przygotowali 
swoim pociechom poczęstunek, 
między innymi tort, który wspa-
niale się prezentował i wyśmienicie 
smakował. Wszystkim pierwsza-
kom życzymy samych sukcesów 
w nauce.

M. Wołoszyn



Bliskie czy odległe, ale zawsze piękne
Jednym z zadań wychowawczo-

-profilaktycznych szkoły jest pro-
mowanie wśród dzieci i młodzieży 
zdrowego trybu życia. Z  chwilą 
poluzowania obostrzeń wystę-
pujących w  związku z  pandemią 
Covid-19 i powrotem uczniów do 
szkoły wystąpiła możliwość czyn-
nej realizacji tego zadania.

Wśród form realizacji zadania 
są m.in. wycieczki turystyczno-
-krajoznawcze. I tak już na począt-
ku czerwca uczniowie Szkoły Pod-
stawowej im. Wacława Rafalskiego 
w Ostrowie wyruszyli na zwiedza-
nie pięknych pod względem walo-
rów krajobrazowych i bogatych hi-
storycznie zakątków naszej okolicy.

Pierwszym etapem wycieczki 
była kapliczka z  figurką Chrystu-
sa w koronie cierniowej na Błoniu 
(przy starej drodze przez Popko-
wice od rzeki) zaprojektowanej 
i  wykonanej przez artystę wywo-

dzącego się z Popkowic pana Lecha 
Gruchałę z  okazji 100-lecia odzy-
skania przez Polskę niepodległości. 
W cieniu starych drzew uczniowie 
klas siódmych zapoznali się z  hi-
storią tego miejsca, tj. z krwawym 
epizodem z  okresu I wojny świa-
towej – bitwą z  1915  r. rozegraną 
między Austriakami a Rosjanami, 
w której po obu stronach walczyli 
Polacy.

Następnym celem naszej wy-
prawy był zabytek topograficzny, 
czyli wczesnośredniowieczne gro-
dzisko w  Leszczynie datowane na 
VIII i  IX w., w którym zachowały 
się naturalne ziemne wały obron-
ne. Kolejna ciekawostka dotycząca 
historii grodziska, to stacjonowa-
nie tam w XVII w. wojsk szwedz-
kich dowodzonych przez Karola 
Gustawa. O  wyjątkowości tego 
miejsca stanowi również położe-

nie na wzgórzu, skąd roztacza się 
przepiękny widok na okolicę. Po 
krótkim odpoczynku w  tym nie-
zwykłym miejscu wyruszyliśmy 
w drogę powrotną.

Uwieńczeniem naszych pieszo-
-rowerowych wypraw było ogni-
sko. Przed ogniskiem i pieczeniem 

kiełbasek, o  co zadbali rodzi-
ce, szóstoklasiści z  opiekunami: 
p.  Joanną Kret i p.  Bożeną Kraw-
czyk grali w  paintball. W  czasie 
zabawy było mnóstwo śmiechu, 

ale także nie zabrakło rywalizacji 
między uczestnikami gry. Nato-
miast uczniowie klasy VIIa i VIIb 
z  wychowawcami: p.  Mateuszem 
Ficem, p.  Elżbietą Bednarą oraz 
p. Bożeną Krawczyk w drodze po-
wrotnej wstąpili do „Siedliska na 
Błoniu”, gdzie również były pie-
czone kiełbaski oraz degustowano 
m.in. smaczne ciasta regionalne. 
Młodzież w  dobrych humorach 
po udanej wyciecze wróciła do do-
mów.

E. Bednara

Fotografie: E. Bednara, M. Fic, J. Kret


